

2 место. Номинация «5 причин гордиться своей малой родиной». Виктория Чеклаукова (Нукутский район, п. Новонукутский, 14 лет)

5 причин гордиться своей малой родиной

*Горжусь я малой родиной своей,
Но возражать, конечно, не посмею.
Другие ярче области горят,
Но мне Новонукутский всех милее...*

Какой высокий смысл заложен в одном коротком слове – Родина! И для каждого человека это слово содержит в себе что-то общее, значительное, что-то своё, личное. Для меня таким родным уголком является посёлок Новонукутский. Здесь я родилась, здесь получаю образование, учусь чему-то новому, интересному, благородному, значимому. Здесь живут мои родители и брат, а также бабушка и другие родственники, мои друзья, любимые учителя.

Моя малая родина является частичкой моей души. Та атмосфера, которая здесь, даёт мне силы двигаться вперёд в плане самообразования, вселяет надежду на успех в моих начинаниях и уверенность в будущее. Я люблю свою малую родину – посёлок Новонукутский.

Малая родина... Что я о ней знаю? Может быть, пока не так много из того, о чём рассказывают нам учителя, о чём я узнаю из книг, во время посещения краеведческого музея. Мои открытия ещё впереди, и мне нужно время, чтобы их осознать, понять, принять, полюбить.

Малая родина тесно связана с моим детством. Это и первый шаг, и первое сказанное слово, и школа, и улица, где я встречала близких друзей, где расту и набираюсь, хоть и маленького, но собственного жизненного опыта, развиваюсь и становлюсь личностью и индивидуальностью.

Новонукутский впервые появился на географической карте в конце 30-х годов прошлого века. Постановлением Президиума ВЦИК от 29 января 1938 года Нукутский аймак был выделен в самостоятельную территориальную единицу из Аларского аймака. А 1 апреля 1972 года образовался Нукутский район с центром в посёлке Новонукутский.

Я горжусь тем, что на моих глазах посёлок развивается и становится всё краше. И именно здесь есть такие места, красивее которых больше нет нигде, такие значимые предприятия, которых всего единицы в России. А уж какие люди живут здесь!

Гордость нашего района – знаменитое месторождение гипса с запасами более 40 млн тонн и предприятие по производству строительной продукции. По данным отчётов службы логистики компании, за I квартал 2022 года уже отправлено потребителю в разные регионы России более 1 тыс. машин-рефрижераторов готовой продукции, что больше, чем за аналогичный период прошлого года. Это говорит о востребованности и высоком качестве продукции. Важно, что есть постоянные рабочие места с достойной зарплатой, от которой зависит уровень жизни жителей посёлка.



Поражает уникальная природа, здесь есть красивейшие места. Гора Турэн (бур. турөөн) изображена на гербе Нукутского района. Вместе с поднимающимся из-за неё солнцем она символизирует возрождение района. «Турөөн» переводится с бурятского как «девятипалое копыто». Действительно, если приглядеться и немного включить воображение, гора напоминает гигантское копыто животного. Про гору есть такая легенда. Исполин Гэсэр пробил луком Турэн недалеко от нынешнего села Новоленино, и в этом месте образовалась глубокая седловина, а выброшенная земля стала горой Огсогор между населёнными пунктами Дальним Хамхаром и Закулеем.

Вот в таких удивительных и легендарных местах я живу!



Нукутская земля богата историей, традициями, семейными устоями. Изучая историю своего района, мы знакомимся с людьми, жившими в ту или иную эпоху, людьми, родившимися на этой земле. Определённое время выдвигает своих героев, которые оставляют после себя, может, и при жизни, что-то важное, то, благодаря чему их будут помнить потомки. И примером является Иннокентий Николаевич Баторов.



Иннокентий Николаевич Баторов

Родился Иннокентий в 1920 году в семье бурят-аратов (пастухов). Окончил семь классов школы, работал в поле. Затем в селе Нукуты окончил курсы учителей, был направлен на работу в школу № 66 г. Улан-Удэ. Потом жил в Балаганском уезде Иркутской губернии, в населённом пункте Заходы. Участник Великой Отечественной войны, парторг роты мотострелково-пулемётного батальона 205-й танковой бригады, 36-й армии, рядовой.

9 августа 1945 года началась Советско-японская война. 205-я танковая бригада с другими подразделениями составила подвижную группу 36-й армии. Группе была поставлена задача переправиться через реку Хайлар и ночной атакой к утру 10 августа овладеть городом Хайлар. Бригада, совершив обходной манёвр, заняла железнодорожную станцию и рабочий посёлок на окраине города, но была остановлена огнём с фронта и из узла сопротивления Хайларского укрепленного района на северо-западе города.

Сильный огонь вёлся с фланга из дота, оборудованного на склоне соседней сопки. Оттуда же по танкам били кочующие противотанковые орудия, ликвидировать которые мешал пулемёт. Вечерние атаки успеха не принесли. Утром мотострелковая рота вновь пошла в атаку. Подобравшись к доту, рядовой Баторов попытался забросать его гранатами, но безуспешно. Тогда боец закрыл амбразуру пулемёта своим телом.

Указом от 6 мая 1965 года был посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени. Подвиг И. Н. Баторова упомянут в пятом томе «Истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», изданном Министерством обороны СССР в 1963 году.

Вот такой был замечательный человек, уроженец нашего района, гордость наша. Есть с кого брать пример молодому поколению. И таких примеров очень много.

Ещё одна причина для гордости – ежегодное проведение Сурхарбана, который считается одним из самых главных праздников у бурят. Что это за праздник? Что в нём есть такого особенного, что заставляет людей бросать повседневные дела и идти смотреть, слушать, участвовать, наслаждаться удивительным настроем, улыбками, смехом и какой-то особенной радостью всех присутствующих. И мы всей семьёй ежегодно ждём этого праздника, заранее готовимся. Не передать словами, как он завораживает, кружит, волнует, заставляет переживать за участников соревнований и радоваться их успехам.

Праздник протекает весело, ярко, с песнями, танцем ёхор и, конечно, соревнованиями в национальных видах спорта: бурятской борьбе, стрельбе из бурятского лука, конных скачках, бурятских шахматах «шатар». Соревнуются также в классических шахматах и шашках, лёгкой атлетике, гиревом спорте, волейболе и футболе. Всего разыгрывают около 100 комплектов медалей. В программу Сурхарбана входят финальный этап игры молодёжных команд КВН, фестиваль-конкурс фольклорных коллективов «Наследники традиций» и др.

В настоящее время Сурхарбан стал праздником спорта и воспевания пробуждающейся природы. Стадион в посёлке Новонукутский специально создан для того, чтобы принимать мероприятие такого значительного масштаба. Ипподром, футбольные и волейбольные площадки, сцены расположены около друг друга. Рядом стоит физкультурно-оздоровительный комплекс «Унга-арена».



Жителям моей малой родины повезло: они могут поправить своё здоровье на месте, не выезжая на дальние курорты и не затрачивая большие средства. В нашем районе в 1967 году разработано и освоено уникальное от Урала до Дальнего Востока месторождение сероводородных вод. Построен санаторий «Нукутская Мацеста».

Действие сероводорода на организм человека многогранно – это взаимосвязанное влияние температурного, химического, механического факторов. Сероводород и сульфидные ионы поступают в организм через кожу до 90%, через лёгкие – до 10%. Оказывают противовоспалительное, болеутоляющее, рассасывающее действие с противозудным эффектом, повышают иммунитет, способствуют выведению из организма токсичных веществ, ускоряют лечение ожогов, обморожений, ушибов и переломов.

Минеральные воды Нукутского месторождения относятся к числу наиболее известных в Восточной Сибири и являются аналогом курорта «Мацеста» в Сочи. Есть также питьевые лечебные воды.

Основные показания для лечения:

- заболевания опорно-двигательного аппарата, кожи, урологические,
- заболевания нервной и сердечно-сосудистой систем,
- гинекологические и аллергические заболевания,
- нарушение обмена веществ у детей и взрослых.

Методы лечения: бальнеотерапия (сероводородные ванны), физиотерапия, иглорефлексотерапия, лечебный массаж.

Очень хочется поделиться личной радостью за мою бабушку, бабулечку, гордость нашей большой семьи. Родила 5 детей, дала всем образование, уже есть 13 внуков, 2 правнучки. Она всегда работала. После института проработала 50 лет в родной школе. Как ей всё удавалось совмещать: двухсменные занятия, воспитание детей, содержание скота, без которого бы не прожили бы в 90-е годы, когда по полгода не выплачивали зарплату, известно только ей и её подушке (как она говорит)! Всегда на позитиве. И вот уже в июне уходит на заслуженный отдых.

А как с ней интересно общаться, она всё знает о моей малой родине. Оказывается, здесь было много предприятий:

- гипсовый рудник, угольный разрез, маслозавод, предприятия мелиорации, сельхозхимии,
- райпо и магазины ОРСА, комбинат бытового обслуживания,
- пекарня (за хлебом приезжали со всех деревень).

Совхозу «Унгинский», где выращивали крупный рогатый скот, школьники помогали перебирать зерно, чистить стойла. Готовили концертные номера и выступали перед работниками, оформляли стенгазеты к праздникам. Ездили копать картофель в совхоз «Целинный». Бабушка вспоминает, как сидели на лавочках в кузове грузовика, как было здорово, весело, интересно. В обед школьники устраивались в стоге сена и с аппетитом ели на свежем воздухе. Столько осталось впечатлений у бабушки о детстве и школьных годах!

Помогали и лесничеству. После уроков школьников возили на Лысую гору, где они сажали маленькие сосёнки в специально вырытые в земле длинные канавки. Соревновались между собой, кто больше посадит. О деньгах и речи не было, вся работа была коллективная, со смехом, радостью. А теперь этим деревьям уже 56 лет, в сосновый лес мы ходим за ягодами, грибами и просто выезжаем отдыхать всей большой семьёй (нас, родственников, 28 человек).

Главное, чему нас, всех родных, учила бабулечка, а затем и мои родители, – трудолюбию, уважению и любви друг к другу.